

АО «МММ» — ПРАЗДНИК



ФУТБОЛА ДЛЯ ВСЕХ!

23 августа на московском стадионе «Динамо» состоялось прощальное мероприятие прекрасного футболиста Федора Черенкова, организацию и проведение которого спонсировало акционерное общество «МММ». Жизнь большинства российских людей сегодня такая, что не радует их уже ни кино, ни театры, ни даже некогда всеобщий любимец — футбол. И стадионы, особенно в Москве, заполняются в лучшем случае на одну восьмую их часть, и веет от нынешнего футбола будничностью и скукой. Вот почему акционерное общество «МММ» решило поддержать инициативу газеты «Известия», компании «IMG-Moskva» и национального фонда спорта России провести прощальный матч Федора Черенкова, замечательного футболиста и всеобщего любимца. Да не просто провести, а пригласить на него в качестве участника какой-нибудь знаменитый итальянский клуб. Такая команда была найдена — «Парма», и АО «МММ» согласилось взять на себя все финансовые затраты по проведению матча. Мы относимся к этому как к главной востребованной роли в этом мероприятии, организационной стороной и партнерами. Мы просто решили помочь подарить футбольный праздник для всех и, похуже, он в полной мере удался.

БЛАГОДАРЯ АО «МММ», К НАМ ПРИЕЗЖАЛА МИНИ-СБОРНАЯ МИРА



Простое это дело — пригласить на турнир или конкретный матч один из известных европейских футбольных клубов. Команды такого уровня, как итальянская «Парма», буквально нарасхват. Да и стоит это недешево. Вот почему искреннего уважения заслуживают усилия компании «IMG-Moskva», АО «МММ», НФС и «Известия», ввязавшихся за организацию и проведение прощального матча Федора Черенкова. Но эти усилия оказались бы напрасными, если бы не АО «МММ», потратившее немалые средства на приглашение футбольных звезд. Нам удалось то, чего до сих пор в России никому не удавалось. «Парма» приехала в Москву, да еще в самом лучшем своем составе.

«Парма» — один из сильнейших европейских клубов, обладатель Кубка кубков 1993 года и финалист этого турнира в 1994 году. В составе команды выступают игроки сборных Италии, Швеции, Колумбии, Аргентины и Португалии. Хотя в чемпионате Италии в серии «А» команда не играет еще и пяти сезонов, она очень быстро благодаря тренеру Невьо Скала превратилась в европейский суперклуб.

Сначала расскажем об иностранцах итальянской «Пармы». Среди них самая колоритная фигура — лидер последнего чемпионата мира в составе сборной Швеции Томас Брулин. Футболист универсальный, одинаково хорошо играющий и в середине поля, и на острие атаки. Несмотря на неудачу сборной Колумбии в Америке, ее форвард 23-летний Фаустино Асприлья остается одним из самых талантливых нападающих в мире. И без сомнения, его лучшие матчи еще впереди. Хорош и защитник из сборной Аргентины Нестор Сенсини — игрок жесткий, быстрый и надежный. Наконец, четвертым иностранцем в «Парме» является португалец Кошто, которому, правда, постоянно приходится выдерживать большую конкуренцию за место в основном составе.

Пять итальянцев из «Пармы» были заявлены за национальную сборную своей страны на последнем чемпионате мира в США. Больше других запомнились двое — защитник Антонио Бенарриво и атакующий полузащитник Джанфранко Долья. Но если первый прекрасно провел все матчи в составе вице-чемпиона и отличился огромной работоспособностью, то второго можно отнести к явным неудачникам мирового первенства. Многие помнят, как выступление Долья на турнире было прервано мексиканским арбитром, совершенно не заслуженно удалившим итальянца с поля. Еще три футболиста входили в США в состав 22 игроков сборной Италии. Это защитники Луиджи Антолони, Лоренцо Минотти и вратарь Лука Буччи.

Сенсационно прозвучала для наших болельщиков в отношении «Пармы» и такая новость: совсем недавно в этот клуб пришли два известных итальянских футболиста. Первый — Дино Баждо из туринского «Ювентуса», недавний партнер и одноклубник знаменитого Роберто Баждо. А второй — защитник из «Торино» Роберто Муссини, выступавший в основном составе итальянской сборной в последних матчах чемпионата мира.

В общем, наши любители футбола увидели в Москве прекрасную команду, составленную из прекрасных исполнителей. По сути, это мини-сборная мира. И лучший праздник футбола было придумать трудно!



ДАВНО НА ФУТБОЛ В МОСКВЕ НЕ ПРИХОДИЛО СТОЛЬКО ЗРИТЕЛЕЙ, КАК НА МАТЧ «СПАРТАК» — «ПАРМА»

Это было незабываемое зрелище! Несмотря на пасмурную погоду, около 30 тысяч любителей футбола пришли вечером 23 августа на московский стадион «Динамо», чтобы стать свидетелями матча футболистов московского «Спартака» и итальянской «Пармы», последнего в блестящей карьере популярного игрока Федора Черенкова. Стадион искренне, со слезами на глазах следил за последними минутами игры спартаковской «десятки», рукоплескал его неповторимым финтам и стоя приветствовал своего кумира. Это был действительно большой футбольный праздник с оттенком горечи расставания.

Никого не оставила равнодушным короткая церемония торжественных проводов Федора Черенкова в перерыве матча. Тысячи болельщиков на арене и миллионы у экранов телевизоров узнали о том, что указом президента России Федор Черенков награжден орденом Дружбы народов, и о решении президента предоставить Черенкову трехкомнатную квартиру в Москве. А генеральный спонсор матча АО «МММ» вручил народному любимцу Федору Черенкову ключи от новенького красного (прямо-таки спартаковского цвета) автомобиля джип марки «Мицубиси-Паджеро», который ждал Федора прямо на бетонной дорожке динамовского стадиона. На этом подарке АО «МММ» Федор отправился затем на прощальный банкет.

Итальянская «Парма» — клуб авторитетный и в Европе — безусловно, придал особый шарм этому матчу, завершившемуся ничьей 1:1. Зрители увидели красивый футбол в исполнении знаменитых игроков итальянского клуба Томаса Брулина, Джанфранко Долья, Дино Баждо, Лоренцо Минотти и других. Под стать им выглядели и этот вечер и московские спартаковцы, даже в обновленном составе ничуть не уступившие именитому сопернику. Но больше всего наших гостей поразило, с каким уважением относятся в России к Федору Черенкову, как много народу пришло проводить этого великого мастера.

Мы счастливы, что именно «Парма» была приглашена принять участие в торжествах по поводу проводов Федора Черенкова, — сказал президент «Пармы» Джорджо ПЕДРАНСКИ. — «Спартак» — команда популярная не только у нас дома, но и в Европе. И таким же уважением пользуются его футболисты. Федор Черенков действительно тот мастер, который заслуживает к себе отношение. У нас тоже умеют вкладывать деньги в футбольное зрелище, и надо отдать должное генеральному спонсору матча АО «МММ». Вообще мы рады были побывать в Москве, мы благодарны организаторам за созданные условия и с удовольствием теперь готовы пригласить «Спартак» в Италию.

Это потрясающе, что так провожают у нас в России своих любимцев! — делится впечатлениями Томас БРУЛИН. — АО «МММ», судя по всему, солидный спонсор. На стадионе царил удивительная атмосфера доброжелательности и уважения к Федору Черенкову. Раньше мне не доводилось играть против него, но я не сомневался, что это был большой мастер. Мы все сегодня рады, что и «Парма» имела прямое отношение к столь знаменательному событию.

Нам много рассказывали до приезда в Москву о Федоре Черенкове, — сказал на послематчевой пресс-конференции тренер итальянского клуба Невьо СКАЛА. — Еще больше мы были удивлены столь большим интересом к нему непосредственно в Москве. Но мне достаточно было полчаса увидеть Черенкова в игре, чтобы убедиться — это действительно незаурядный мастер. Праздник на «Динамо» в полной мере удался! Вся наша команда рада приветствовать Федора Черенкова, и мы желаем ему дальнейших успехов, теперь уже на тренерском поприще.

Много в этот вечер было сказано теплых слов в адрес Федора Черенкова. Болельщики окружали его плотным кольцом, требуя автографа, и приходилось протискиваться сквозь толпу с помощью охранников, чтобы доставить Федора на пресс-конференцию или в раздевалку. В минувший вторник все мы лишний раз убедились, что Черенков был действительно всеобщим любимцем.

Как хорошо, что у нас находится еще время и возможность проводить такие футбольные праздники, — сказал нам президент Российского футбольного союза Вячеслав КОЛОСКОВ. — Я отдал должное организаторам и спонсору этого матча АО «МММ». Наш футбол соскучился по яркому, но сегодня мы убедились, что игра жива и жива во многом благодаря таким людям, как Федор Черенков.



ЧТО НЕ ДАЛИ СКАЗАТЬ ФЕДОРУ ЧЕРЕНКОВУ

Потоком. Помните, года три назад Балтийское морское пароходство в последний момент оплатило 15 тысяч долларов за телетрансляцию матча сборной СССР. Тогда не было ни одной газеты, ни одной спортивной телепередачи, которые не поманили пароходство добрым словом. Сейчас же в отношении «МММ», потратившего на праздник для народа значительные суммы, — полный молчок.

Возьмем, к примеру, уважаемую «Комсомолку», публикующую аж на четверть полосы интервью с Федором Черенковым. Или весьма популярный в среде болельщиков «Спорт-экспресс», также не пожалевший места для рассказа о пред-

стоящем и состоявшемся событии. Об «МММ» ни в «Комсомолке», ни в «Спорт-экспрессе» — ни слова. Равно как и в тележурналах — на Майорову, — бесстрашный в прошлом хоккеист так и не отважился поведать миллионам зрителей о вкладе «МММ» в проведение матча. Будто и живем мы в каком-то другом, идеальном ми-

ре, где деньги частной фирмы — уже не деньги, а так — пыль. Будто весьма затратные благотворительные мероприятия организуются сами собой, лишь по желанию газетчиков.

Увы, смеем разочаровать всех, кто еще полон радужного наива: без средств, выделенных лично президентом АО «МММ» Сергеем Мавроди, прощальный матч великого русского футболиста не состоялся бы. Других спонсоров, кроме «МММ», не было.

Дело, конечно, не в чрезмерной забывчивости масс-медиа и должностных лиц. И те, и другие добросовестно отрабатывают властный заказ: об «МММ» — либо плохо, либо ничего! А когда задача исполнена, можно с чудовищным бездельем сорвать и свой куш с нивы, засеянной другими. Ведь и на стадионе, и в спец-ложах, и на последующем банкете в честь Федора Черенкова собралось десятка людей, не устоящих изю дня в день клеить «МММ».

Кстати, там же, на банкете, Федор Черенков разыскал представителя АО «МММ», чтобы уже без затыхающих рот посредников поблагодарить «МММ» и лично Сергея Мавроди за праздник и его честь, за подаренный «МММ» «Мицубиси-Паджеро» красного спартаковского цвета... Он мог бы и не делать этого. Но великий футболист Федор Черенков прославился на поле и в жизни не только виртуозными финтами и красивейшими голами, но в первую очередь — своей исключительной честностью, высокой человеческой порядочностью. За что любим и почитаем миллионными благодарных сограждан. Спасибо тебе, Федор!

На пресс-конференции после футбольного матча «Спартак» — «Парма» выступили тренеры команд и, конечно, герои события Федор Черенков. Говорили об игре, о планах на будущее — о чем угодно, только не о том, кто, собственно, оплатил это грандиозное мероприятие — прощание с народным футболистом. А когда один из журналистов напрямик спросил Федора, что он думает о генеральном спонсоре матча — АО «МММ», микрофон вдруг из рук Черенкова выхватил тренер, заявивший: встреча с журналистами, дескать, не повод для рекламы «МММ».

ФЕДОР ЧЕРЕНКОВ: БОЛЬШОЕ СПАСИБО АО «МММ», ОРГАНИЗАТОРАМ И БОЛЕЛЬЩИКАМ



После матча (на банкете) Федор Черенков сказал: «Сегодня мне хочется искренне поблагодарить всех людей, так или иначе связанных с проведением моего прощального матча. Прежде всего моя особая благодарность, генеральному спонсору матча акционерному обществу «МММ», которое выделило немалые средства для того, чтобы сделать для лю-

бителей футбола праздник, а также организаторам матча — редакции газеты «Известия», компании «IMG-Moskva» и Национальному фонду спорта. Это событие навсегда останется в моей памяти.

Спасибо болельщикам, пришедшим на встречу московского «Спартака» с итальянской «Пармой».

ВETERАНЫ «СПАРТАКА» (М) И «ДИНАМО» (К) СЫГРАЛИ В ЧЕСТЬ ФЕДОРА ЧЕРЕНКОВА

Накануне прощального матча Федора Черенкова, в котором встретились московский «Спартак» и знаменитый итальянский клуб «Парма», на стадионе «Локомотив» состоялась еще одна интересная встреча — футболистов-ветеранов столичного «Спартака» и киевского «Динамо», посвященная этому событию. Зрители увидели на поле таких прекрасных мастеров прошлого, как киевляне Евгений Рудаков, Виктор Матвиенко, Виктор Колотов, Стефан Ренко, спартаковцы Анатолий Крутиков, Геннадий Логофет, Юрий Гаврилов, Игорь Нетто... Этот матч был также проведен на средства АО «МММ».

Мы собрались сегодня, чтобы отдать должное мастерству Федора Черенкова, — сказал великодушный в прошлом игрок, капитан сборной СССР, выигравший титул олимпийских чемпионов и Кубка Европы соответственно в 1956 и 1960 годах, бывший спартаковец Игорь НЕТТО. — Таких футболистов, как Федор, у нас не было и вряд ли они появятся. Ибо Черенков — незаурядная лич-

ность, игрок, которого невозможно повторить на поле. Это прекрасно, что у нас в стране нашли возможность выделить средства и должным образом проводить замечательного мастера.

Надо отдать должное организаторам прощального матча Федора Черенкова, не забывшим о ветеранах, — сказал заслуженный мастер спорта Никита Симонян. — Интересная встреча, принесшая результативную ничью (4:4), напомнила нам, что Федор выходил на поле не с одним поколением футболистов.

Ведь даже не представляете себе, какое большое дело вы делаете, — сказал начальник команды ветеранов киевского «Динамо», неплохой в прошлом нападающий Анатолий ШЕПЕЛЬ. — Как в старые добрые времена, встретились киевляне и спартаковцы да еще посвятили свой матч прощанием прекрасного футболиста и человека Федора Черенкова. Не сомневался, такие праздники очень нужны любителям футбола России и Украины. Спасибо организаторам, спасибо генеральному спонсору.

ДЖИП «МИЦУБИСИ-ПАДЖЕРО» — ПОДАРОК АО «МММ» ФЕДОРУ ЧЕРЕНКОВУ



Когда новенький с иголочки, да еще красного спартаковского цвета джип марки «Мицубиси-Паджеро» выкатил на дорожку динамовского стадиона, трибуны взорвались овациями. Этот подарок АО «МММ» Федору Черенкову стал законченным аккордом церемонии торжественных проводов неповторимого спартаковского «десятого». Мы, признаться, знали, что такой ав-

томобиль — давняя мечта Федора Черенкова, и потому не рисковали ошибиться. Наверное, в тот вечер это был самый желанный для него подарок. Уже после матча Федор сел за руль своего джипа и отправился на нем с женой и друзьями на прощальный вечер. И ни один милиционер в тот день не позволил себе остановить новенький джип без номеров.

Общественный писательский совет «ЛГ»:
С. С. АБРАМОВ, Ч. Т. АЙМАТОВ, Ч. И. АМИРДЖИБИ,
Г. Я. БАКЛАНОВ, Л. Е. БЕЖИН, А. Г. БИТОВ, В. В. БЫКОВ, А. Н. ВАРЛАМОВ,
А. А. ВОЗНЕСЕНСКИЙ, Р. Г. ГАМЗАТОВ, З. К. ГАРЕЕВ, Д. А. ГРАНИН,
Е. А. ЕВТУШЕНКО, А. В. ЖИГУЛИН, М. С. КАРИМОВ (Мустай КАРИМ),
Б. С. МАКАНИН, Г. И. МАТЕВОСЯН, Е. А. МОЖАЕВ, Б. Ш. ОКУДЖАВА, Я. Я. ПЕТЕРС, В. С. РОЗОВ,
Ю. С. РЫТКЗУ, Юсиф САМЕД ОГУЛ, О. О. СУЛЕЙМЕНОВ, А. Х. ХАКИМОВ, Л. ШЕРАЛИ,
И. И. ШКАРЛЕВСКИЙ, В. А. ЯВОРИВСКИЙ.

Общий тираж 310 000 экз.
Типография ИПО писателей: 103662 Москва К-51, Цветной бульвар, 30
ИНДЕКС 50067
3ак 343

УЧРЕДИТЕЛЬ:
ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ «ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ»

Публикуется в качестве рекламы

© «ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА»

Главный редактор А. УДАЛЬЦОВ.

В. БОНЧ-БРУЕВИЧ (зам. главного редактора),
В. ГОРБУНОВ (ответственный редактор «ЛГ-Досье»),
И. ЗОЛОТУССКИЙ, И. ИВАНОВ (ответственный секретарь),
Е. КРИВИЦКИЙ (зам. главного редактора), Ю. КУЛИКОВ (зам. главного редактора),
А. ЛАТЫГИНА, О. МОРОЗ, В. РАДЗИШЕВСКИЙ,
Ю. СОЛОМОНОВ (зам. главного редактора), Ю. ШЕКО-ЧИХИЙ.

В. МАКАРТУМЬЯН, коммерческий директор, руководитель фирмы «ЛГ» — «Пресс-Инвест ЛТД»

Для телеграмм: Москва И-10, Костянский пер., 13
Телефон для справок: 200-24-17, отдел писем: 208-82-59
Отдел рекламы и коммерции: 208-96-46, 208-85-00, 208-98-36 (частные объявления)
Ответственность за содержание и достоверность сведений в рекламных объявлениях несет рекламодатель